# 合计募资2110亿 上半年新股数量大增106%

#### 245股圆梦A股

经统计,2021年上半年共有245股成功 上市。

6月29日,利和兴登陆A股市场,公司开盘大涨220.53%,截至午间收盘,公司股价报35.05元/股,涨幅达302%。Wind统计显示,在2021年1月1日-6月29日之间,共有240股登陆资本市场。而根据安排,威高骨科、杭州热电、税友股份、雷尔伟、百洋医药5股将在6月30日上市,这也意味着上半年上市新股将达245只。

从上市月份来看,今年1-6月分别有33股、28股、39股、55股、41股、49股登陆A股市场,4月上市新股数量最多。从上市板块来看,今年上半年登陆主板、创业板、科创板的新股数量分别有74股、85股、86股,不难看出,创业板、科创板发行速度基本持平,主板上市数略低于创业板、科创板。

对比去年同期新股数量来看,今年新股发行速度明显加快。

Wind统计显示,2020年1月1日-6月30日,A股市场共计119股成功上市,其中主板、创业板、科创板分别有45股、28股、46股,主板、科创板发行速度基本一致,创业板发行速度略慢。经北京商报记者计算,今年上半年上市新股数量较去年同期相比,同比大增106%。

从各个板块来看,主板、创业板、科创板 今年上半年新股发行数量分别较去年同期大 增64.44%、203.57%、86.96%。其中,创业板新 股发行速度增幅最大。德勤中国全国上市业 务组中国A股资本市场华北区主管合伙人童 传江在接受北京商报记者采访时表示,2021 年上半年科创板和创业板新股发行速度稳步 上升,这些正是新证券法实施、创业板注册制 伴随着利和兴(301013)6月29日上市,2021年上半年圆梦A股的上市公司再添一家。根据安排,6月30日上市新股名单也已出炉,有威高骨科、杭州热电、百洋医药等5家企业,这也意味着上半年新股出齐。经北京商报记者统计,2021年1月1日-6月30日共有245股成功登陆资本市场,而去年同期则有119股,新股数量同比大增106%。另外经统计,245股合计募资额达到2110亿元,其中三峡能源成为上半年募资王,募资额高达227.13亿元。从上市首日表现来看,剔除6月30日上市新股,纳微科技表现最为亮眼,公司盘中涨幅一度达到1400%,最终大幅收涨1274%,成为科创板史上最牛新股。

2021年上半年新股募资额前五名(截至6月29日收盘)

公司	募资金额	上市日期	总市值
三峡能源	227.13亿元	6月10日	1908.54亿元
和辉光电	81.72亿元	5月28日	522亿元
天能股份	48.73亿元	1月18日	424.61亿元
铁建重工	42.42亿元	6月22日	329.52亿元
华利集团	38.87亿元	4月26日	1330.15亿元

改革带来的成果。

#### 三峡能源成募资王

经计算,245股合计募资额达2110亿元, 其中三峡能源成为上半年募资王。

Wind统计显示,6月1日-6月29日上市的240股,合计募资额达2078.47亿元。而6月30日上市的威高骨科、杭州热电、税友股份、雷尔伟、百洋医药募资额分别为15亿元、2.47亿元、5.41亿元、4.13亿元、4.02亿元。经北京商报记者计算,上述245股合计募资额达到2110亿元。

在上述245股中,主板新股三峡能源以227.13亿元的募资额位居榜首,成为2021年上半年募资王;和辉光电募资额排名第二,达81.72亿元。天能股份、铁建重工、华利集团募资额分别位列第三、第四、第五,募资额分

别为48.73亿元、42.42亿元、38.87亿元。

经计算,2021年前五大宗IPO,合计募资额达438.87亿元。对比去年上半年前五大IPO来看,合计募资额有所提升。2020年上半年,前五大宗IPO分别是京沪高铁、石头科技、华润微、公牛集团、中泰证券,合计募资额为424亿元。

整体来看,2021年上半年,募资额超30亿元的共计7家企业,募资额在20亿-30亿元之间的有电气风电、九丰能源、中望软件等12股,募资额在10亿-20亿元之间的有四方新材、百克生物、德业股份、极米科技、华康股份等25股。

剩余201股募资额均在10亿元以下,其中宁波方正、扬电科技、嘉益股份3股募资额均不足2亿元,分别为1.6亿元、1.69亿元、1.95亿元。

以板块分类来看,主板、创业板、科创板上

半年募资额分别约为873.87亿元、527.3亿元、708.83亿元。

独立经济学家王赤坤对北京商报记者表示,A股2021年上半年新股发行数量和整体募资规模都实现双双增长,这让越来越多的企业成功在A股募资,有利于促进企业自身发展。童传江亦表示,长期以来,不论海外市场的发展如何,中资企业都是渴望能够于国内市场上市,监管机构为资本市场所推出的密集、深化改革已然取得成功,并将于2021年释放更多红利。

#### 12股上市首日暴涨超5倍

经统计,剔除6月30日上市个股,上半年上市新股中,12股上市首日涨幅超500%,其中纳微科技表现最佳,大幅收涨1274%,拿下了科创板史上最牛新股称号。

具体来看,纳微科技、中金辐照、南极光、 川网传媒、宁波方正、德固特、建工修复、共同 药业、晓鸣股份、易瑞生物、欢乐家、扬电科技 12股上市首日涨幅均超500%,值得一提的 是,除了纳微科技之外,剩余11股均是创业板 股票。

在上述12股中,纳微科技以涨幅1274%的绝对性优势,成为上半年上市首日表现最佳个股。据了解,纳微科技6月23日登陆A股,公司上市首日开盘便大涨超1000%,之后盘中涨幅更是达到1400%,最终当日大幅收涨1274%,成为科创板史上最牛新股。

上市首日涨幅排名第二的是中金辐照,公司在今年4月9日上市,当日大幅收涨921%;南极光、川网传媒、宁波方正、德固特、建工修复上市首日涨幅分别为731%、655%、644%、630%、603%。

相比之下,尤安设计上市首日表现最差, 公司于4月20日上市,当日仅收涨7.67%。

资料显示,尤安设计主要从事建筑设计业务的研发、咨询与技术服务,公司首发价格120.8元/股。除了上市首日表现不佳之外,尤安设计上市后也开始进入下行通道,公司股价早已破发,经统计,在4月20日-6月28日这46个交易日,尤安设计区间累计跌幅达35.28%,而同期大盘上涨7.31%。

针对公司股价表现的相关问题,北京商报记者致电尤安设计董事会办公室进行采访,对方相关负责人对记者表示,股价影响因素比较多,公司目前情况大股东无法增持,有相关消息公司会进行信息披露,可以关注公司公告内容。

另外,经统计,除了尤安设计之外,神农 集团、同飞股份、九丰能源等11股上市首日 涨幅均在44%以下,其中神农集团、深圳瑞 捷2股上市首日涨幅更是低于15%。

北京商报记者 董亮 马换换

### A股IPO年中审核:近九成过会,10家被否

随着6月29日成都一通密封股份有限公司等3家IPO企业上会结果公布,在2021年上半年即将结束之际,上半年A股IPO审核情况也交出了答卷。据Wind统计,1月1日-6月29日,证监会共审核226家次企业的IPO申请(暂缓表决后二次上会企业重复计算)。其中,获得通过的公司有203家,IPO通过率为89.82%;另有上海康鹏科技股份有限公司(以下简称"康鹏科技")等10家公司被否;5家公司IPO审核被暂缓表决,暂缓表决的公司,二次审核的命运则各不相同;8家公司上会前取消审核。数据显示,去年同期IPO过会率为95.63%,仅有一家公司被否。

#### 203家企业IPO首发通过

据Wind数据,2021年上半年,证监会共审核了226家次IPO企业,其中有203家企业IPO获得申请,过会率达到89.82%。

从上会时间来看,1月上会企业数量最多,5 月上会企业相对较少。1-6月,分别有62家、32 家、39家、27家、23家、43家企业迎接了IPO审核 大考。

从上市板块来看,创业板和科创板是IPO审核的主要阵地。其中创业板最多,为105家,科创板77家,沪市主板27家,深市主板17家。

从预计募资金额来看,有43家企业预计募资金额超过10亿元,其中,6月28日刚刚过会的百济神州有限公司募资额最多,预计募资金额高达200亿元;紧随其后的是上海和辉光电股份有限公司,募集资金为100亿元;中国铁建重工集团股份有限公司、株洲中车时代电气股份有限公司再次之,募资金额均超过77亿元。

值得一提的是,在今年上半年成功过会的近九成企业中,有多次冲击A股的 往届生"。据了解,杭州天元宠物用品股份有限公司 以下简称"天元宠物")在2月8日通过大考,此系天元宠物二度闯关IPO。据了解,2017年,天元宠物向证监会提交了招股书冲击沪市主板,但于2019年被上交所拒之门外。同样的 往届生"还有南通

超达装备股份有限公司(以下简称"超达装备"),于今年4月22日获得审核通过的超达装备IPO之路并不顺利。超达装备此前曾两次冲击A股,但都以失败告终。

#### 康鹏科技等闯关遇阻

除了上述203家企业成功过会,仍有23家企业IPO遇到了不同情形的障碍。其中,康鹏科技等10家公司闯关被否。

康鹏科技IPO申请于2019年12月25日获得受理,2020年1月17日,康鹏科技进入问询阶段,历时一年多,3月17日,康鹏科技迎来上会大考,却遭到证监会否决。上市委现场问询问题中指出,报告期及在审期间康鹏科技发生多起安全事故和环保违法事项,导致重要子公司停工停产,进而导致公司重要业务和经营业绩大幅下滑。此外,康鹏科技实控人控制的另一家公司泰兴康鹏因委托无资质方处置危险废物构成污染环境罪。证监会要求康鹏科技说明泰兴康鹏上述犯罪行为相关业务与康鹏科技业务是否紧密关联,康鹏科技实际控制人是否对泰兴康鹏犯罪行为存在管理或其他潜在责任等问题。

针对公司相关问题,北京商报记者致电 康鹏科技进行采访,但对方电话未有人接听。 除康鹏科技等10家企业未通过度核外

除康鹏科技等10家企业未通过审核外, 广东百合医疗科技股份有限公司(以下简称 "百合医疗") 等5家公司IPO于上半年被暂缓 基地

暂缓表决的公司,二次审核的命运则各不相同。其中,百合医疗1月4日被暂缓表决后,于3月4日再度上会,最终获得通过。而同样被暂缓表决的苏州林华医疗器械股份有限公司(以下简称"林华医疗")、福建汇川物联网技术科技股份有限公司则双双被否。

还有一种情形系取消审核,2021年上半年 IPO取消审核又分为两种情形,一种是公司在上会前主动撤单,如普洱澜沧古茶股份有限公司。另一种是由证监会取消审核,如老铺黄金股份有限公司是由于尚有相关事项需要进一步核查,闻泰科技股份有限公司因疫情原因不能进行现场聆讯,证监会决定取消上述公司的审核。

#### 过会率同比下降

北京商报记者注意到,与去年同期相比,今年上半年IPO过会率降低了逾5%。2020年1-6月,IPO过会率为95.63%,仅有一家企业被否,今年激增至10家。对于审核是否收紧、过会率下降的原因、未来审核的趋势等问题,北京商报记者对相关专业人士进行了采访。

北京某投行人士汪军表示,在数据上看,证监会对IPO的审核确实是收紧了的,究其原因很重要的一点是目前市场承受力有限"如果融资金额过高会导致二级市场资金不足,因此由于市场容量有限,一定程度上导致审核趋严、审核流程变慢。"汪军如是说。

此外,汪军还表示"证监会审核尺度是动态的,会根据市场容量的情况做出调整。当市场容量宽的时候,可能尺度也会变宽,而当市场容量小的时候,则会在审核中优中选优"。

资深投融资专家许小恒表示,审核从严是监管层一以贯之的态度,这将更进一步提高上市公司质量、优化上市环境、保护投资者利益。牛牛金融研究总监刘迪寰则表示,未来的IPO市场审核仍然是监管层、企业和保荐机构的多方角力,从严趋势一旦形成,短期内不会发生大的改变。

沙风,应别的不会及主人的这支。 北京商报记者 董亮 实习记者 丁宁

## 

## 跨界买酒的公司小心真喝醉

周科竞

白酒资产成为A股当下的热门资产,不少上市公司都想到下的热门资产,不少上市公司都想到个热点,跨界收购一家白酒公司,给自己贴上一个白酒股的标签。然而,目前的行情下,真正未上市的好的白酒资产已经不多,为数不不多的位值也都属于历史高价,现实高估值也都属于历史高价,现在去跨界买酒很难做到憩赚不赔。就好比当年A股市场曾刮起和股收购影视、游戏公司的风潮,都是高溢价,现如今看来,大部分是一地鸡毛。

在本栏看来,部分跨界收购白 酒公司可能目的并不 单纯。举个简单的例子,香奈儿的 早红卖得很贵,买家众多,但这并 不代表随便一支口红都能有很多 的利润,上市公司收购白酒企业的 做法,更多的是短线的炒股需求, 大股东希望通过并购白酒企业获 得良好的炒作题材,真的是醉翁之 意不在酒。

从酿酒工艺看,生产白酒并不

很困难,如果上市公司真的大量收购白酒企业,或许有人也会紧急打造白酒生产企业,用粮食酿酒能有多难,只要喝不坏人,完全可以先把白酒"高价"卖给经销商,然后经销商再去处理商品,至于经销商的亏空,自然可以由其他渠道补偿。总之,想定向打造一家业绩出色、销量火爆的白酒企业,并没有多么困难。

但是问题来了,这样打造的白酒企业未来业绩如何保证?爆雷又有多少悬念?事实上很多白酒企业的利润并没有投资者想象的那么多,这些跨界买酒的上市公司有些也是饥不择食,本来也只是想刺激一下股价,白酒企业的质量高低其实并不重要,反正经营上的亏损可以通过炒作股票弥补,最终受苦的还是广大的中小投资者。

实际上,在行业估值极高的时候去跨界收购行业内的公司都不算明智之举。在目前的市场情绪下,白酒企业的估值都已经很高,甚至出现泡沫。曾经的一家亏损酒企,现在可能也会坐地起价,摆出几十倍甚至更高的溢价等着被收购。现如今去跨界收购这些资产的风险可想而知。

本栏建议普通投资者,对于跨界买酒的上市公司要多一分警惕,它们的业绩很难通过购买白酒企业而出现改观,投资者如果高位追涨这些买酒概念股,最后的结果可能还是要亏损收场,不管是割肉还是坚持持有,都会很难受。